

2000 FAZA JUDEȚEANĂ

SUBIECTUL I

Se dă următorul text:

„În esență, sunt doar două căi de a coordona activitățile economice a milioane de oameni. Una este conducerea centralizată, implicând folosirea constrângerii ... cealaltă este cooperarea voluntară a indivizilor – tehnica pieței. Posibilitatea coordonării prin cooperare voluntară se bazează pe considerentul, elementar ... ca ambele părți ale unei tranzacții economice beneficiază de aceasta, cu condiția ca tranzacția să fie voluntară, atât pentru o parte, cât și pentru cealaltă, și ambele să fie în cunoștință de cauză.” (Milton Friedman – „Capitalism și libertate”)

a. Identificați problema la care se referă textul.

b. Analizați comparativ cele două soluții la care se referă autorul.

SUBIECTUL II

Următorul text se referă la o situație economică reală. Identificați fenomenele și procesele economice implicate, precum și corelațiile dintre ele.

„Piața energiei electrice se va deschide concurenței. Executivul a adoptat o hotărâre privind stabilirea unui grad inițial de deschidere a pieței energiei electrice pentru concurență, prin acreditarea consumatorilor eligibili ... Consumatorii eligibili (cei care își pot alege furnizorul de energie ...) sunt acreditați de către Agenția Națională de Reglementare din domeniul Energiei (ANRE) ... Prețul energiei electrice se va negocia direct între furnizor și consumatorul eligibil ... Deschiderea pieței energiei electrice către concurență se înscrie în procesul de armonizare a politicii energetice românești cu directivele Uniunii Europene” (Curentul, 12-13 februarie 2000)

SUBIECTUL III

În anul 1998, producătorul unui bun oarecare X, a satisfăcut complet cererea pieței și a realizat o cifră de afaceri de 7 miliarde lei. Prețul la care a vândut bunul a fost de 100.000 lei. În anul 1999, indicele prețului acelui bun a fost de 125%. Coeficientul de elasticitate a cererii în funcție de preț a acestui bun a fost 2. Calculați variația cantității cerute din bunul X și demonstrați că acest bun are o cerere elastică. La sfârșitul anului 1998 producătorul dispune, în plus față de necesitățile curente, de o sumă egală cu 2% din totalul încasărilor din acel an. El poate să o depună la bancă sau să achiziționeze 100 de obligațiuni. Rata dobânzii este de 20% iar venitul adus de o obligațiune este de 300.000 lei. Ce decizie va lua producătorul și cum se explică ea? Presupunând că indicele general al prețurilor este de 125%, în care dintre cele două situații reușește producătorul să conserve puterea de cumpărare a banilor săi?

SUBIECTUL IV

Interpretați următorul grafic, evidențiind cauzele posibile ale modificărilor pe care le redă.